
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 2  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  18 กรกฎาคม  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
12.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
13.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
14.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
15.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
16.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
17.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
18.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
19.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
20.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
21.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
22.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
23.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
24.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
25.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
3.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
4.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
5.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
4.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
9.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
14.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
15.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
16.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

17.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
18.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
19.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
20.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
21.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตำแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
22.  นายสุทธิสม ญาณผาด  ตำแหนง  หัวหนาฝายสาธารณูปโภค 
23.  นายธวัชชัย  สุวรรณรักษ  ตำแหนง หัวหนาฝายสำรวจและออกแบบ 
24.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
25.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
26.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
27.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
28.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
29.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
30.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
31.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
32.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
33.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
34.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
35.  จาเอกนิยม   ศรีชะตา   ตำแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
36.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
37.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
38.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
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39.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
40.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
41.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
42.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
43.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
44.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
45.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
46.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
47.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
48.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
49.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
50.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
51.  นายวินิจ    ยลพันธ   ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
52.  นายเจนวิทย  จันทรัพย   ตำแหนง  วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ 
53.  นายศราวุธ  ประวัติ   ตำแหนง  วิศวกรโยธาปฏิบัติการ 
54.  นายยศวัด  จันทรา   ตำแหนง นายชางโยธาชำนาญงาน 
55.  นายประจิน  ดาวังปา   ตำแหนง  ผูอำนวยการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
56.  นายบุญธรรม  บุญมาก   ตำแหนง  ผูอำนายการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
57. นายทรงเดช   ขาวลา   ตำแหนง  ผูอำนวยการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 2 ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

1.1  เร่ืองการย่ืนบัญชีทรัพยสินและหน้ีสินตามพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2561 
เพ่ือใหการดำเนินการเปนไปดวยความเรียบรอย จึงใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
ถือปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกฎหมายท่ีเก่ียวของโดยเครงครัด (รายละเอียดตาม
เอกสารท่ีสำเนาใหทานสมาชิกแลวนะครับ) 

1.2  ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดจัดทำพิธีลงนาม 
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ความรวมมือ ดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพของจังหวัดกาฬสินธุ  ดวย
กลไกเครือขายพหุภาคี เพ่ือคนกาฬสินธุอยูดีมีความสุขจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิก
สภาองคการบริหารสวนจังหวัด รวมเปนเกียรติพิธีลงนามดังกลาวใน วันท่ี 21 
กรกฎาคม 2566  เวลา  10.00 น. ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 
มหาราชา 

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วนัอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสวาท ประดับการ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานหัวหนาสวนราชการ  ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสวาท ประดับการ สมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขต อำเภอคำมวง  คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจ
รายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  
ประจำป  2566  วันท่ี  11 กรกฎาคม  2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงาน
การประชุม เม่ือวันท่ี 17 กรกฎาคม 2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกได
มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือให
สภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวน
การแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 
  3.1  เรื่อง ปาสงวนแหงชาติดงระแนง 

- นายปราการ  อุตสาห ผูสอบถาม  
เชิญทานปราการ  อุตสาห ครับ  

 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน ทานายกคณะ

ผูบริหาร ผมปราการ อุตสาห  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด เขตอำเภอ
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หวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ ในส่ิงท่ีไดทำหนาท่ีเปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชน ของอำเภอหวยเม็กท่ีไดย่ืนแบบสอบถามทางทานผูวาราชการจังหวัด
กาฬสินธุ ซ่ึงเปนผูบริหารสูงสุดไดตอบคำถามเก่ียวกับปาสงวนแหงชาติดงระแนง 
นะครับวันน้ีตองขอขอบคุณนะครับ เห็นทานปาไมท่ีไดมาใหเกียรติสภาของพวกเรา 
มาตอบขอสอบถามนะครับตามกลไกลของระบบของสภานะครับ ก็เกิดอยูท่ีน้ันนะ
ครับ ผานไปผานมาทุกวัน หนาแลงก็เห็น หนาฝนก็เห็น  หนาแลงก็จะเห็นไฟไหม
เปนประจำ 2 กิโลเมตร มันก็ลามมาถึงน่ีละ พอไหมทีไรก็โทรหาองคการบริหาร
สวนตำบลกุดโดน นะครับ ซ่ึงในเขตกุดโดนน้ัน ทานจักรกฤษ นอยเสนา ขอ
อนุญาตเอยนามทานท่ีน่ังอยูตรงน้ี อยูใกล  ๆ มันไมมีการแกไขปญหาท่ีจบส้ิน ถาม
วาปาไมดงระแนง มันถูกตอนทุกปใหม มันก็ถูกตอนทุกปนะครับ ก็เขาใจต้ังแตผม
มาเปน ส.อบจ. ใหม  ๆป 2544 จากป 44 นะครับ ถึงวันน้ีก็ยังเห็นไฟไหมอยู
เหมือนเดิมนะครับ มันก็ถูกตอนเร่ือย  ๆนะครับ ปาไมมันจึงแคระ ท้ัง  ๆท่ีปาไมดง
ระแนง ครับเปนอุทยานแหงชาติ ดงระแนง นะครับ ก็เลยอยากจะเรียนถาม วาปา
ไมดงระแนง ทานไดจัดสรรท่ีเปนเขต สปก. 4-01 ท่ีทำประโยชน ใหกับพ่ีนอง
ประชาชนท่ีจัดสรรแลว มันไปก่ีไร นะครับ ก่ีไรแลว นะครับ สวนท่ีเหลืออยู มัน
เหลือก่ีไร สุดทายทานมีโครงการอะไรไหมท่ีจะฟนฟู ปาสงวนแหงชาติดงระแนง
แหงน้ี จะใหมันเปนปาสมบูรณ หรือวาการดูแลรักษาปาท่ีดีท่ีสุด หรือถาทำไมไดก็
จัดสรรท้ังดงน้ันแหละครับ เหมือนดงแมเผด ดงปากน้ำ ก็จัดสรรใหพ่ีนองหมดเลย 
ดีไหมครับ ผมวานาจะไดอานิสงส อำเภอหวยเม็ก อำเภอยางตลาด เช่ือมตอกัน นะ
ครับ ก็อยากจะถามมันก็คาอยูต้ังนาน ไมไดรับการแกไข ถาหากวาฟนฟูไมได เอา
มาเปนปาไมได สามารถท่ีจะแบงปนพ่ีนองท้ังหมดท้ังดงไดไหม นะครับ ขอบคุณ
มากครับทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   จากขอสอบถามถึงผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุนะครับเร่ือง ดงระแนง โดยทาน  
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ปราการ  อุตสาห นะครับ  ในวันน้ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทาน

ประจัน ดาวังปา ผูอำนวยการศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ จากกรมปาไมจังหวัด
กาฬสินธุ ไดมาตอบขอสอบถาม ขอเชิญทานประจัน ครับทานครับ 

 
นายประจัน ดาวังปา ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานทีม

ผูบริหาร องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ครับแลวก็ทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ กระผมนายประจัน ดาวังปา  ผูอำนวยการ
ศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ จากกรมปาไมนะครับ ใครขออนุญาตนำเรียน ไดตอบ
กระทูสดท่ีมีสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ อำเภอหวยเม็ก ได
สอบถามนะครับ ท่ีจริงเรามี Power point นำเสนอดวยนะครับ ไมทราบวาทาง
ทีมงานไดเอาลงไวหรือยังนะครับ ครับคือลักษณะของปาสงวนแหงชาติ ปาดง
ระแนงเน่ีย มันเปนปาสงวนแหงชาติท่ีใกลกับเมืองกาฬสินธุ มากท่ีสุดสวนหน่ึงก็วา
ไดนะครับมีเพ่ือนท่ี ถาเราดวยสภาของเพ่ือนท่ีท่ีอยูของปาดงระแนง มีเสนทางหลัก
ผานปา 3 เสนทาง เสนทางท่ี 1 ก็คือเสนทางเขาเข่ือน เขาเข่ือนลำปาวนะครับ 
ทานจะผานไป นะครับแถวตำบลบัวบาน แลวก็เร่ือยไป  ๆจนถึง ตำบลนาเชือกของ
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อำเภอยางตลาด ซายมือและขวามือจะมี ปา ตรงน้ีจะเปนปาสงวนแหงชาติ ปาดง
ระแนง มีท้ังท่ีมีภาระผูกพัน กับกรมปาไม เสนทางท่ี 2 ท่ีผานกลางปาก็คือบริเวณ
จากตัวกลางเมือง อำเภอยางตลาด นะครับ ผานไปอำเภอเขาพระนอน นะครับก็
จะเปนเสนทางท่ี 2 ท้ีผานปาและเสนทางท่ี 3 แยกบานฮองฮีไปบานไทเจริญ ไปยัง
อำเภอหวยเม็ก เช่ือมตอไปจังหวัดอ่ืน  ๆ อันน้ีคือเสนทางท่ี 3 ท่ีผานปานะครับ ปา
ผืนน้ีนะครับ ไดกำหนดประกาศใหเปนปาคุมครอง ตามกฎกระทรวง ฉบับท่ี 10 
พ.ศ. 2499 ตามขอบัญญัติคุมครองปา สงวนปานะครับ พ.ศ. 2481 เน้ือท่ี
ท้ังหมด ประกาศเม่ือป 2481 นะครับ 69,375 ไร นะครับ ตอมานะครับไดรับ
อาศัยความตามมาตรา 36 แหงพระราชบัญญัติปาสงวนแหงชาติ พ.ศ. 2507 นะ
ครับไดประกาศเปนปาสงวนแหงชาติ ปาดงระแนง โดยไมมีการปรับหรือ
เปล่ียนแปลงแนวเขต นะครับก็ยังคงเดิม นะครับ พ้ืนท่ีปาท้ังหมดท่ีประกวดมานะ
ครับ มันก็มีพ้ืนท่ีท่ีมีภาระผูกพันนะครับกับทางราชการโดยเฉพาะกรมปาไมนะครับ
ไดดำเนินการไปแลวนะครับ 1. คือการปลูกฟนฟูปา ต้ังแตป 2521 ในนามของ
สวนปาดงระแนง 12,816 ไร ชนิดไมท่ีปลูกมันกระจาย นะครับมันกระจายอยูใน
พ้ืนท่ี ของอำเภอยางตลาด นะครับอำเภอหวยเม็ก นะครับ มันจะมีช่ือสวนปา ก็คือ
สวนปาดงระแนง ไมยูคาลิปตัส ไมประดู ไมสัก นะครับ บางสวนก็มีแค ยางนา 
ปลูกกระจัดกระจาย นะครับในทองท่ีอำเภอ ยางตลาดนะครับ สวนอำเภอหวยเม็ก 
ก็จะมีทางเขาตำบล โนนสะอาด แลวก็ตำบลกุดโดน ท่ีเปนการปลูกปานะครับ เปน
ของสวนปาวาลำดวนนะครับ ก็เร่ิมปลูกปเดียว พ.ศ. เดียว เน้ือท่ีประมาณ 7,860 
ไร นะครับ ตอมานะครับ ก็จะมีสวนปาของสำนักทรัพยากรปาไมท่ี 7 กรมปาไม 
ซ่ึงเปนผูดูแลพ้ืนท่ีตรงน้ี ก็คือสวนปาไมแคน สวนปาไมลาน แลวก็สวนปาดงลาน 
มาปลูกนะครับ สวนท่ีเกิดปญหาท่ีผูทรงเกียรติท่ีถามในสภา ก็คือบริเวณ เขา
เรียกวาตลาด ท่ีทำกินของชาวบานก็คือตลาดโสกหินขาว ก็คืออยูในเขตพ้ืนท่ีปาดง
ระแนง มันจะเปนแปลงปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติ รหัส กส.1 กส.2 แบบน้ัน
เปนแปลงปลูกปาถาวร เฉลิมพระเกียรตินะครับ ครอบคลุมเปนปาเต็งรัง คาบเก่ียว
นะครับ ทานดูนะครับอันน้ีคือสภาพของพ้ืนท่ีปา นะครับท่ีไฮไลทสีนะครับ  พ้ืนท่ี
ท้ังหมดท่ีปลูกปาเฉลิมพระเกียรติ 15,914 ไร นะครับแลวก็มีโครงการ
พระราชดำริ ปลูกอีก 268 ไร  นะครับ เม่ือป 2537 และ 2541 ก็มี                    
พระราชกฤษฏีกากำหนดใหพ้ืนท่ีสวนปาดงระแนงท่ีเปนสีเหลือง ในแผนท่ีท้ังหมด 
คือพ้ืนท่ีท่ีให สปก. ไปดำเนินการตามกฎหมายของ สปก. นะครับ พ้ืนท่ี 20,000 
ไร นะครับ ประปลายอยูนะครับ ถาอยูซายมืออันน้ันจะเปนของอำเภอหวยเม็ก อัน
น้ันจะเปนของอำเภอยางตลาด เพราะวาปาพ้ืนน้ีมีแค 2 อำเภอ อำเภอยางตลาด
และอำเภอหวยเม็กนะครับ เพราะฉะน้ันกลุมสีเหลืองจะมีตำบลกุดโดน ของตำบล
คำเหมือดแกว บางสวนท่ีไดรับสิทธิของ สปก.นะครับแตก็ไมครบ 100 เปอรเซ็นต  
นะครับก็มีพ้ืนท่ีโครงการจัดท่ีดินในรูปแบบสปก. ท่ีดินแปลงรวม นะครับในตำบล
กุดโดนนะครับอันน้ีคือหลักของพ้ืนท่ีปามันจะมีพ้ืนท่ีกระจัดกระจายอยู เขาไมไดน่ิง
นอนใจนะครับ เราแกไขปญหา ตอนน้ีมีการรองเรียนในการขอนะครับ ของ
ชาวบาน ตำบลตาง  ๆท่ีอยูรอบปาไมวาจะเปนตำบลบัวบาน ตำบลเขาพระนอน 
นะครับตำบลกุดโดน หรือตำบลตาง  ๆท่ีอยูโดยรอบของปาสงวนแหงชาติ ปาดง
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ระแนงนะครับ อิต๊ือยางตลาด นะครับตำบลเวอ ก็มี คลองขาม คือหลายตำบล 
ตำบลเดียว นะครับ กุดโดนถือวาสำคัญ โนนสะอาด ท่ีมาจากบานหนองกุงไท ท่ีติด
กับตำบลเขาพระนอนเหลาน้ีก็ไดมีการแกไขปญหานะครับปญหาตาง  ๆมีท้ังทวง
คือผืนปา นะครับ จนสุดทายนะครับ เราก็ใชแนวทางในการแกไขปญหาโดยการ
ดำเนินการจัดการทรัพยากรท่ีดินและปาไม ในพ้ืนท่ีต้ังแตป 50 ป 51,52 แลวก็ 
2558 นะครับมันก็มีท่ีดิน ท่ีสามารถรับรองสิทธิ ใหชาวบานได 578 ราย 719 
แปลง พ้ืนท่ีประมาณ 4247 ไร ท่ีรับรองสิทธิ ใหไมได เพราะเปนพ้ืนท่ีท่ีมีภาระ
ผูกพันกับทางราชการกรมปาไม และการปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติ ซ่ึงพวกเรา
ไดทูลเกลาฯ ถวายพระเจาอยูหัวแลว ต้ังแตเร่ิมปลูกโครงการ จึงไมสามารถท่ีจะ
ออกเอกสาร อ่ืนใดใหกับชาวบานได หรือโครงการอ่ืนของรัฐไปจัดสรรใหไดน่ีคือ
ความเปนจริงนะครับเพราะฉะน้ันชาวบานในพ้ืนท่ีเวลาทำงานเจาหนาท่ีปาไมจะไป
ดำเนินการประสานชุมชนในทองถ่ินไมวาจะเปนเทศบาลตำบล อบต. แยกให
ชาวบานมายืน ย่ืนสิทธิ ขอรับรองเราใชวิธีการแปรภาพถายทางอากาศนะครับ ใน
การแปรภาพางอากาศ ก็ตกลงกันวาจะใชภาพถายทางอากาศ ป พ.ศ. ใด นะครับ
มาเปนการยืนยันนะครับ เราตองมีการจัดกุม ดำเนินคดี นะครับในการท่ีจะทวงคืน
ผืนปาแตสุดทายเม่ือหมดยุคท่ีจะดำเนินการตามโครงการน้ี ก็ชาวบานเดือดรอน 
เขาก็มาขอคืนพ้ืนท่ีไปเชาทำกินนะครับเพราะฉะน้ันพ้ืนท่ีท้ังหมด บางสวนปญหา
เกิดข้ึนจากท่ีทำกินและชาวบานไมมีกรมปาไมก็ไขปญหาดวยการจัดทำโครงการ 
กทช. นะครับตอนน้ีตำบลกุดโดนนะครับไดหนังสือรับรองนะครับเปนผูทำกิน 
โครงการ กทช. เรียบรอยไปแลว นะครับในสวนของอำเภอหวยเม็ก สวนของตำบล
อ่ืน อำเภอยางตลาด อยูระหวางการย่ืนแปลงนะครับ เขาเรียกวายืนยันตัวเองนะ
ครับ วาเปนคนเดิมใหม หรือคนเกาท่ีมีการเปล่ียนแปลง ใชสิทธิหรือไมอยางไร มี
พ้ืนท่ีท่ีมีภาระผูกพันหรือไม นะครับดำเนินการอยูตลอดเวลา ไมใชดำเนินการนะ
ครับ ดำเนินการอยู การท่ีจะจัดสรรท่ีดินชาวบาน มีโครงการเดียวคือโครงการ กทช 
โครงการอ่ืนไมสามารถดำเนินการได แลว กทช. ชาวบานก็ไมไดเปนเจาของพ้ืนท่ี
นะครับ จังหวัดกาฬสินธุ เปนผูย่ืนคำขอชาวบานเปนผูถือหนังสือรับรอง การทำ
ท่ีดินนะครับ แลวก็มีคณะทำงานจัดสรรท่ีดินให นะครับตอนน้ีนะครับสุดทายท่ีเรา
ใหย่ืนสิทธิ นะครับ กระจายท้ังหมดเราใชภาพถายดาวเทียม ป 2545 เปนการตัว
ยืนยันนะครับ ท้ังหมด 473 แปลง เน้ือท่ี สามพันกวาไร กระจายนะครับปรากฎวา
ไมพบรองรอยการทำประโยชนบนภาพถายป 2545 ถึง 487 แปลง เน้ือท่ีสอง
พันส่ีรอยกวาไร นะครับ คืออางไดเราไมวา แตเม่ือมาพิสูจนกันบนภาพถายบน
อากาศ ทานไมมีสิทธิ ทานก็ตองยอมถอยออก คืนพ้ืนท่ีใหเราไมง้ันก็ตองถูก
ดำเนินคดี นะครับมันเปนอยางน้ันนะครับ ตอมากรมปาไมก็มาตกลงกับชาวบานวา
จะเอาพ้ืนท่ีแบบไหนเอามาอานมาแปลนะครับในการแกไขปญหาในสวนปาดง
ระแนง ใหคนอยูกับปาดวยกันได มีแมกระท่ังวาจะใหทำกินรวมปลูกกับพ้ืนท่ีโดย
ปลูกพืชผลทางการเกษตร คูกับปลูกตนไมกับทางราชการแตมันยังไมเขาคายท่ีจะ
ดำเนินการไดเน่ืองจากพ้ืนท่ีตรงน้ีมีปญหาวาเปนพ้ืนท่ีโครงการปลูกปาถาวรเฉลิม
พระเกียรตินะครับแลวเปนแปลงปลูกปาของกรมปาไม แตสวนอ่ืนท่ีอยูรอบนอก ท่ี
ไมเก่ียวกับภาระผูกพันของทางราชการ ก็ดำเนินการทางตาม กทช. อยางท่ีกลาว
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มาแลว เพราะฉะน้ันเราดำเนินการตอเน่ือง การเกิดไฟปาจริง  ๆแลว ปญหาเกิดไฟ
ปามันเกิดจากคน แลวงานดับไฟปา กรมปาไมหรือกระทรวงทรัพยากรกรมปาไม 
ไดถายโอนภารกิจ ลงให อปท. เพ่ือไปดำเนินการจัดสรรงบประมาณในการดูแล
เร่ืองของปองกันไฟปานะครับ เพราะฉะน้ัน อปท. ทานก็ต้ังงบประมาณมาในสวนน้ี
เพ่ือท่ีจะดำเนินการจัดซ้ือวัสดุครุภัณฑ ในการจัดคน ในการดูแลเวรยาม มันมีไมก่ี
วัน หรือวาในปหน่ึง  ๆแตเวลาเปดไฟจะเร่ิมจากตรงไหน ขายตรงไหน ขายสินคา 
โสกหินขาวมันเกิด เกิดเปนประจำ เทาท่ีทานเห็นคือตรงน้ี ในปาตรงน้ีเขาก็ชวยกัน
ดูแล และมันก็เกิดจากตำบลบัวบาน ฝงตำบลกุดโดน สำหรับอำเภอหวยเม็ก และ
ตำบลอ่ืนมันก็เกิดเชนเดียวกันแตมันก็ไมใชวงกวาง เพราะเปนสวนปาท่ีเปนสวน
ราชการท่ีปลูกมีการถางวัชพืช นะครับแตก็ลุกลามไมมากเทากับ 100 เปอรเซ็นต 
นะครับ เพราะฉะน้ันงานดูแลไฟปาเปนภารกิจของ อปท. เราไมไดเกล่ียงาน 
เพราะฉะน้ันเราก็ตองมาคุยกันวาจะวางแผนกันอยางไร นะครับสวนน้ันในการ
จัดทำใครหรือทำอะไรนะครับมันก็ตองดำเนินการตามเจาหนาท่ีของกรมปาไม เปน
หัวหนาโครงการ อบจ. หรือ อปท. เปนผูรวมโครงการ ออกแบบวางแผนชวยกันถึง
จะดำเนินการใหสำเร็จลุลวงไปดวยดี เพราะฉะน้ันบอกเลยนะครับกรมปาไมไมได
น่ิงดูดายในเร่ืองของการแกไขปญหาของสวนปาดงระแนง นะครับมีกิจกรรม
ตอเน่ืองกันตลอด นะครับตอนน้ีโครงการท่ีทำอยู แตจะเปนรอบนอกของอำเภอ
ยางตลาดก็สวนมากเพราะอำเภอหวยเม็กจบไปแลวไดหนังสือรับรองตนเอง ก็เปน
หนังสือท่ีทำตนเองวาเปนผูทำกินในแปลงน้ัน  ๆนะครับอีกสวนหน่ึงก็เปน สปก. ไป
แลว ก็ขอนำเรียนเทาน้ีครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ ขอบคุณทานประจัน ดาวังปา นะครับ  ผูอำนวยการศูนยกรมปา  
(นายเสนีย  เอกบตุร) ไมจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ กรมปาไมท่ีมาตอบขอสอบถาม ของทานปราการ 

อุตสาห นะครับ ทานปราการ มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม   เชิญครับ 
 
นายปราการ อุตสาห   ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมปราการ อุตสาห กอนอ่ืนก็ตองขอบคุณทานประจันท่ี 

ไดใหเกียรติสภาแหงน้ี มาตอบขอสอบถามของสมาชิกท่ีเปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชน ก็เขาใจครับ อันน้ีไมไดโทษวา กรมปาไมไมไดรักษาใหดี แตวาในส่ิงท่ีมัน
เปนอยูทุกวันน้ี ปาไมมันมีเฉพาะขอบขาย ท่ีทานรายงานจัดสรรไป สปก. น้ีก็
ประมาณ สองหม่ืน จริง  ๆแลวปาดงระแนงทานก็บอกแลววาปาสงวนแหงชาติดง
ระแนง มีอยู 69,000 ไร จริง  ๆแลวท่ีเหลือจริง  ๆหรือวาท่ีจะมีการฟนฟู ชุมชน
ก็อยากจะมีสวนรวมดวย ครับทาน ชุมชนอยากมีสวนรวมได ตัวกระผมเองเห็นปา
แลวมันช่ืนใจ เก็บเห็ดก็ได มีสัตวปา มันเปนแหลงอาหารดวย ทีน้ีพอเราเห็น แค
ถนนออกไปไมถึงเสนนะครับ มันจะลวงหมด ก็ตองขอขอบคุณนะครับ เด๋ียวจะเขา
ไปขอขอมูลโดยตรงจากทางกรมปาไม เกือบ 30 ปแลว ทานปาไม ไมไดมาตอบ
แบบสอบถามอยางน้ี ก็ตองขอบคุณ ยังไงถาเห็นผมท่ีกรมปาไม ผมก็ตองขอ
อนุญาตนะครับขอดูเอกสารเพ่ือจะมีสวนรวมนะครับ ทาน ผอ. ครับก็ตอง
ขอขอบคุณมาก  ๆครับ ขอคุณมากครับ ขอบคุณครับ  
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ประธานสภาฯ   สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตองขอขอบคุณ ทานประจัน ดาวังปา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ทานผูอำนวยการศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีมาตอบขอสอบถามของทานสมาชิก

สภานะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังหน่ึงครับ ขอบคุณมากครับ หวังวาถามี
ขอสอบถามเก่ียวกับกรมปาไมหวังวาทานคงใหความรวมมืออีกคร้ังหน่ึงนะครับ  

 
3.2  เรื่อง การกอสรางถนนเสนทางฮองฮ-ีอำเภอกระนวน 
 แยกหวยยาง - เทศบาลตำบลคำใหญ 
- นายปราการ  อุตสาห ผูสอบถาม  

เร่ืองน้ีแขวงทางหลวงจังหวัดกาฬสินธุ ไดมอบหมายให 
ทานเจนวิทย จันทรัพย ตำแหนง วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ศูนยสรางทาง
ขอนแกน ทานไดมาตอบขอสอบถามในวันน้ี 
เชิญทานปราการ เชิญครับ 

 
นายปราการ อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมปราการจากอำเภอหวยเม็ก 

ทานประธานท่ีเคารพครับ ท่ีกระผมไดย่ืนแบบสอบถามทานผูวาในตรงน้ี ตองเรียน
ดวยความเคารพวาตัวพวกกระผมเองไมใชวาจบวิศวกรมา เปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชนก็เขาใจ ก็หลายป ได 3 ปแลว ท่ีทานไดกรุณาทำถนนเสนน้ีนะครับ ถาม
วาการขยายถนนส่ีเลนมันดีไหม ดีมากครับ ดีแลวอยากปรบมือให แตวาในชวงแรก
ทำไปก็รอยลานนะครับชวงท่ี 2 ก็ 120 ลาน ชวงท่ี 3 ก็ 80 ลาน ชวงท่ีทำอยู
ครับทานครับ จาก 3 แยกหวยยาง ไปเทศบาลตำบลคำใหญ นะครับ 82 ลาน ผม
ก็ผานไปผานมาทุกวัน แตวาขนาดตัวผมเองไมไดจบวิศวกร ไมไดจบอะไรหรอกแต
ผมคิดวาการขยายถนนส่ีเลน เสนน้ีมันทำใหพวกเราของใจ ก็พยายามโทรหา
ทานผูวานะครับ ทานอยางน้ีมันใชไหม ในกลุมของภาคเครือขายประชาชน ท่ีอยู
หวยเม็ก เขาก็ออกมาทางส่ือ เราก็ไมอยากเกิดความเสียหายเพราะวาเราตองพ่ึง 
พูดงาย  ๆตองพ่ึงคลังหลวงแผนดินนะครับ ตองพ่ึงทานอยากจะขยายไปใหมัน
ท่ัวถึง ทานครับมันจะถูกหรือผิดผมไมรู ท่ีอยูในมือผม ผมสงใหทานแลว การทำ
ถนนส่ีเลนมันเปนถนนลาดยางเกา พอลาดยางเกาเขาจะกัดเฉพาะกลางเลน กลาง
ถนนลาดยางเพ่ือทำอะไรครับ เพ่ือวางสายไฟฟาสองทางบนถนนเด๋ียวน้ีลงหมด
แหละครับ ลงไฟฟาสงทางแลว ลงแลวนะครับลงแลว ลงปกหมุด  ๆเสาเปนตน  ๆ
ไป แตวาตัวถนนลาดยางท่ีอยูสองขางคือโดยปกติพวกเราเขาใจวาตองทำ            
Recycling กอน กันซะกอนแลวคอยเอาลูกรังมาอัดบด ใหมันเปนเน้ือเดียวกัน อัน
น้ีคือความเขาใจนะครับ ท่ีอยากสอบถามทาน และถนนท่ีมันฝงลึก  ๆก็ตองอัดเปน          
ช้ัน  ๆ 60 เซน เหลืออยู 30 ถมท่ีดิน เมตรหน่ึง  ๆ ใหมันลงเหลือ 60 เหลือ 40 
แลวแตวิชาชางของทาน แตในสวนท่ีผมถาม ขางบนไมทำ Recycling มันยังมีขีด
ขาวอยูเลย มันถูกตองตามแบบแลวหรือนะครับอันน้ี ถามทำไมเพราะวาไม
อยากจะทำอันอ่ืน กใหเกียรติทานแนนอนทุกคนมีความหวังท่ีจะใหมันเกิด
ประโยชนสูงสุดตอแผนดินน้ันแหละนะครับแตวามันมีขอของใจ มันเปนหยังจ่ังพัง
เร็วแท พังเร็วครับทานขางหน่ึงยังไมเสร็จถนนพังแลว ทำตรงน้ันเสร็จ ตรงน้ีพังแลว 
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มาวันน้ีก็ตองซอมอยู ไมถึง 6 เดือน ก็อยากจะรูวาวิชาชางจริง  ๆแลว ทำอยางน้ี
มันถูกตองหรือไมครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
 
ประธานสภาฯ    เร่ืองท่ีทานปราการ  อุตสาห ไดต้ังขอสอบถามไปยังทานผูวาราชการจังหวัด 
(นายเสนีย  เอกบตุร) กาฬสินธุ นะครับเก่ียวกับการกอสรางถนนเสนทางฮองฮี ถึงอำเภอกระนวน ถึง

แยกหวยยาง เทศบาลตำบลคำใหญ ตัวแทนของแขวงการทางจังหวัดกาฬสินธุ ได
มอบหมายใหทานเจนวิทย จันทรัพย ตำแหนง วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ศูนย
สรางทางขอนแกน ทานไดมาตอบคำถามของทานนะครับ เชิญทานเจนวิทย เชิญ
ครับ 

 
นายเจนวิทย จันทรัพย เรียนทานประธานสภานะครับแลวก็ ทานผูมีเกียรติทุกทานนะครับ ผมเจนวิทย  

จันทรัพย วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ในฐานะเปนนายชางโครงการทางหลวง
งานกอสราง หมายเลข 2039 บานน้ำออม กุดโดนนะครับ จากศูนยสรางทาง
ขอนแกนก็ขอนำเรียนนิดหน่ึงนะครับ ขอนำเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติดังน้ีนะ
ครับ อันดับแรกผมขอเรา Background ของโครงการกอนก็แลวกันครับ ขอสไลด
แรกไดไหมครับ โครงการของเราในปน้ีนะครับจะเลาใหฟงวาโครงการศูนยสราง
ทางขอนแกนนะครับ โครงการน้ีช่ือโครงการกอสรางทางหลวงแผนดินหมายเลข 
2039 ตาน้ำออมกุดโดนนะครับ จุดเร่ิมตนอยูท่ีบานน้ำออม จุดส้ินสุดอยูท่ีอำเภอ
หวยเม็ก นะครับระยะทางโครงการรวมท้ังหมดประมาณ 13 กิโลเมตรนะครับ แต
วาของเราใชเปนโครงการตอเน่ืองนะครับ เราไดรับงบประมาณมาเปนป  ๆนะครับ 
โครงการของเราเร่ิมปแรกเม่ือปงบประมาณ 2565 คือปท่ีแลวนะครับ พ่ึงเร่ิมได
หน่ึงปนะครับ ปน้ีเปนปท่ีสองนะครับ ต่ืนเตนครับ ผมต่ืนเตนมากไมเคยยืนในสภา
แบบน้ีเลยนะครับ ปท่ีแลวไดรับงบประมาณ 80 ลานนะครับ ปน้ีไดรับงบประมาณ
อีกคร้ังก็คือ 80 ลานนะครับ ต่ืนเตนครับผมก็เปนขาราชการตัวนอย  ๆนะครับ 
ขาวการเมืองก็ไมเคยไดดู ก็ประชุมกันแบบโตะยาว  ๆ ไมเคยมีเปนโพเดียมไมเคยมี
เปนบัลลังก แบบน้ีครับ ต่ืนเตนมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ไมเปนไรครับ ทานใจเย็น  ๆครับ ทานสมาชิกทานรอฟงอยู เชิญทานตอครับ 
(นายเสนีย  เอกบตุร)  
 
นายเจนวิทย จันทรัพย  ยินดีครับ โดยหลักการและเหตุผลโครงการ โครงการกอสรางถนนหมายเลข  

2039 นะครับ เปนสายทางโครงขายนะครับ โครงขายอยางไร เปนโครงขายเช่ือม
ระหวางอีสานใตไปอีสานเหนือนะครับ โดยท่ีเราไมจำเปนท่ีจะตองเขาขอนแกนนะ
ครับ ก็สมมุติวาจากอุบลไปหนองคาย จะไปอุดร ก็ว่ิงมาเสนน้ี ก็จะสามารถยน
ระยะทาง 20-30 กิโลเมตร ก็จะทำใหพ่ีนองประชาชนหรือวาภาคการขนสงตาง  ๆ
ก็จะทำใหเดินทางหรือทำใหขนสงไดรวดเร็วข้ึนไดประหยัดงบประมาณของ
ผูประกอบการมากข้ึนนะครับ ก็ทางกรมก็มองเห็นนะครับวาโครงขายน้ีนาสนใจก็
เลยไดวางโครงการมาวาจะใหขยายเปน 4 ชองจราจร ชวงน้ีนะครับ ซ่ึงพ้ืนท่ี
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กอสรางในปน้ีนะครับ ก็คือ กม 4+675 - กม49+975 ระยะทาง 2.3 กิโลเมตร 
โดยสภาพปจจุบัน เปนผิวทาง แอสฟลทติกคอนกรีต ความกวางของถนนประมาณ 
8 เมตรนะครับ ซ่ึงแบงเปนผิวจราจร จากเสนเหลืองถึงเสนขาว ชองละ 3 
ดานหนา 10 แลวก็ ไหลทางขางละ 50 เซนติเมตร นะครับ ซ่ึงไมเพียงพอนะครับ 
แลวปริมาณการจราจรก็มีปริมาณ 9,400 คันตอวัน ซ่ึงแบงเปนรถบรรทุก 14-
15 เปอรเซ็นต นะครับ ซ่ึงคอนขางสูงพอสมควรนะครับ โครงการเรานะครับ ในป
น้ีเราแบงทำเปน 2 section นะครับ section แรก น่ีครับคือการปรับปรุงทางแยก 
งานปรับปรุงทางแยกคือชาง กม.49 +531 -กม 49+975 นะครับ ระยะทาง
ประมาณ 444 เมตร นะครับ  ก็ตรงน้ีนะครับ ทำแลวเสร็จเกือบ จะแลวเสร็จแลว
นะครับ ก็เหลือแคงานปลูกหญา ตองบอกภารกิจกอนนะครับ ภารกิจกรมทาง
หลวงแบงเปนหลายหนวยงาน หนวยงานของผมเขาเรียกวาศูนยสรางทาง เรามี
ภารกิจอยู 2 -3 ภารกิจใหญ  ๆนะครับ ภารกิจหลักนะครับของเรา คืองาน
ดำเนินการเอง ดำเนินการเองคือเรามีคนงานเอง เรามีเคร่ืองจักรเอง และเรามี
งบประมาณของเราเอง แลวก็ทำในลักษณะวาเราก็จางคนซ่ึงเปนคนงานประจำ 
เขาจางเปนรายปนะครับก็ทำเองบดอัดเอง ขุดขนดินเองอะไรอยางน้ีครับ 2. เปน
งานจางเหมา คือส่ิงท่ีเราทำไมไดอยางเชน เปบเอสอินเฟอริกล้ิง งานท่ีตองใช
เคร่ืองจักรขนาดใหญ งานท่ีตองปูผิวทางเปนแบบ แอสฟลทติกคอนกรีต อันน้ีเรา
ทำไมไดเราก็ตองจางเหมา งานท่ี 3 คือ ภารกิจเรงดวน อยางเชน ไฟไหม น้ำทวม 
ทางขาดเน่ืองดวยเรามีเคร่ืองจักรของเราเองนะครับ เราก็สามารถเปนหนวย
เคล่ือนท่ีเร็ว นะครับไปชวย ในถนนสายทางของทางหลวงหรือไมก็หนวยงาน
ราชการอ่ืนนะครับ เราก็ยินดีนะครับ ยอนกลับมา ในชวงน้ีนะครับ เราจะแบงเปน 
2  section sectionแรกจะเปนแยกจบไปแลวนะครับ section ท่ี 2 เปนชวง
ทางตรง ทางตรงก็คือ กม.47.675-49+531 นะครับระยะทางประมาณ 1.856 
กิโลเมตร นะครับ ตรงน้ีนะครับ ท่ีทานสมาชิกสภาจังหวัดนะครับ ทานไดสอบถาม
มานะครับ ผมยินดีนะครับ ผมยินดีมาก  ๆท่ีไดตอบคำถามนะครับ เพราะวา
บางอยางหลายคนก็ไมเขาใจ บางอยางหลายคนก็วาถนนทำเสร็จแลวเหรอ ก็ขอนำ
เรียนทานปราการอยางน้ีนะครับ ตรงน้ีเรายังทำไมเสร็จนะครับ เราเพียงแคขุดขน
วัสดุมาลงกอสราง คือหมายถึงวาลงคุมไวเฉย  ๆนะครับ กอนท่ีเราจะทำช้ันไซส
ซีเมนตเบส นะครับ ไซสซีเมนตเบส ทำยังไง ไซสซีเมนตเบส ก็แบงเปน 2 ลักษณะ
นะครับ ไซศซีเมนตเบส ก็คือ อินเพส อินแพลง  อินแพลง ก็คือทำท่ีแพลง ก็คือทำ
ท่ีโรงงาน มิกซปูน ใสปูนผสม แลวก็เอาลูกรังผสมปูน ก็ขนมาจากแพลง นะครับ
แลวก็มากรองท่ีหนางานแลวก็มาบดอัดท่ีหนางานแลวใสน้ำบดอัดท่ีหนางาน 2. อิน
เพสคือทำในท่ี ลักษณะโครงการผมคือทำในท่ี ทำในท่ีก็คือเราตองนำวัสดุ มาลง
กอนเอามาลงกอน นะครับแลวก็ข้ึนรูปนะครับ จะประจวบเหมาะชวงไมดี เดือนท่ี
แลว หวยเม็กน้ำเยอะ ฝนมาชุกนะครับ เราก็ทำไดแคปนคันข้ึนมาไวเฉย  ๆพยุงไว
เฉย  ๆสวนผิวทางท่ีทานปราการขออนุญาตท่ีเอยนาม ท่ีคอมเมนทมานะครับวา 
เราไมไดร้ือเหรอเราบดอัด ตรงน้ันเลยเหรอจะตองตอบวาตรงในสวนท่ีเห็นวาผิว
ทางนะครับ ตรงน้ันเปนอยูในชวงของเกาะกลางนะครับ จริงอยูครับทานปราการ
บอกวาเกาะกลางเอาไวเพ่ือรอยสายไฟ อันน้ันก็อีกสวนหน่ึง อีกสวนหน่ึงเพ่ือเอาไว
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เพ่ือระบายน้ำนะครับ สมมุติวาฝนตกมาลงเกาะกลาง นะครับเราขุดเพ่ืออะไร เพ่ือ
เราจะลงวัสดุข้ึนทรายตรงกลางนะครับ เพ่ือใหน้ำลงจากก่ึงกลางแลวก็ลอดช้ัน
โครงสรางทางไประบายดานขางนะครับ ก็ขอบคุณมากท่ีเปนหวงนะครับ ก็คือตอง
เรียนตรง  ๆนะครับวายังทำไมเสร็จ รูปน้ีก็คือเราเอาวัสดุข้ึนมากองไวเพ่ือท่ีจะข้ึน
รูปนะครับ รูปตอไปครับ น่ีครับลงวัสดุ รูปตอไปครับ พอข้ึนรูปเสร็จปบเราบดอัด
แนนแลวก็เราก็ทำการโรยปูน อันน้ีเราทำการโรยปูนแลวก็มีการจัดในท่ีในสวน
ตรงท่ีเห็นรูปท่ีทานปราการถายมาเรายังทำไมถึงข้ันตอนน้ีเลยครับ เราแคข้ึนรูป 
เฉย  ๆครับ เพียงแตวาฝนมันตกมันทำใหชะลาง มันทำใหดูแลวมันไมแนน ก็คือเรา
ไมไดดำเนินถึงข้ันน้ีนะครับ พอเราดำเนินการถึงข้ันน้ีปบ เราก็มีการทดสอบ 
ตรวจสอบรหัสนะครับ เพ่ือท่ีจะใหมันไดระดับนะครับ เราก็มีการทำการเก็บ
ตัวอยางนะครับ เก็บตัวอยางตรงน้ีเพ่ืออะไรเก็บตัวอยางตรงน้ีเพ่ือเปนตัวแทนนะ
ครับ ตัวแทนวาเอะ ท่ีเรากอสรางไปการออกแบบ หรือวาการเซ็ง หรือวาการรับ
การออกแบบของมัน ท่ีเรากำหนดไว 15.7 เคสซี มันไดไหมนะครับ ถามวาถา
ไมไดทำอยางไร ถาไมไดก็ตองร้ือครับ แตเรากลัวท่ีจะตองร้ือน้ีแหละครับ เราไมได
กลัวท่ีจะทะเลาะกับผูรับเหมานะครับ เรากลัวท่ีวาพอเราไปร้ือของเดิมท่ีเรากัดเปน
โครงสรางทาง ก่ึงแผงนะครับเขาเรียกวา เซมิริเจ็ด นะครับ เปนก่ึงแข็งปุบมันจะทำ
ใหคุณสมบัติของวัสดุมันเปล่ียนไปนะครับ เราก็เลยพยายามคอนโทรล ปริมาณ
ปูนซีเมนต ใหมันคอนไปทางสูง เพ่ือท่ีใหเซ็งของถนนท่ีเราออกแบบไวอยูใน
คุณภาพท่ีผานเกณฑ นะครับเราก็ทำการเก็บตัวอยางแลวก็ทำตามท่ีหนางานแลวก็
ออกไปทดสอบหากำลังอัดนะครับ หลังจากน้ันเราก็ทำการตรวจสอบความแนนบด
อัดในสนามนะครับ หลังจากน้ันพอเราไดเกรดทุกอยางเน้ือแนนดีแลว ระดับไดแลว
เราก็ตองการ พังโคดครับ พังโคดเพ่ืออะไร พังโคดเพ่ือท่ีจะไมใหน้ำจากภายนอกลง
ไปถึงช้ึนโครงสรางทางแลวก็ใหความช้ืนท่ีอยูในโครงสรางทางน้ันระเหยข้ึนมาครับ 
มันอาจทำใหวิบัติไดนะครับ ตอเลยครับหลังจากน้ันเราก็ทำการปูผิวครับ ปูผิว
โครงการผมโครงการน้ีทำการปูผิว 2 ช้ันนะครับ ช้ันแรก ไบเดอรคอส ช้ันท่ี 2       
แบร่ิงคอส  ตอเลยครับ น่ีครับหลังจากดำเนินการเสร็จแลวลักษณะถนนจะเปน
ลักษณะน้ี ในสวนท่ีท่ีเห็นเปนรองกลาง รอยท่ีขุดไว มันจะถูกกลบไปตรงรองกลาง
เขียว  ๆครับ เขาใชวัสดุเปนพวกทราย มาบดมาทับ มาปดไวแลวก็จะมีการหลอก 
เคลบกัสเดอร เขาเรียกวาเกาะยก ก็เพ่ือท่ีจะใหพ่ีนองสมมุติวาจะมีคนขามถนนไป
มาก็จะไดมีจุดพักในการขามถนนไดนะครับ ตอเลยครับ อันน้ีคือรูปแบบกอสราง
ของจุดกลับรถนะครับ ก็จะมีชวงขยายรอเรงรอเล้ียวนะครับ ตอเลยครับก็
ขอขอบคุณ ขอบคุณสภาแหงน้ี ขอบคุณทานปราการ ผมก็ยังต่ืนเตนไมหยุดนะครับ 
เสียงก็ยังเครือ  ๆอยู คือยินดีครับยินดีท่ีจะตอบคำถาม ยินดีท่ีนำเสนอนะครับ 
เพียงแตวาข้ันตอนท่ีนำเสนอไป มันยังไมถึงข้ันตอนในการบดอัดเราแคคุมไวเฉย  ๆ
นะครับ ก็นาจะวันน้ีหรือพรุงน้ีเรานาจะเร่ิมเอาเคร่ืองจักรเขามา ก็ทานปราการ
ผานไปผานมาก็แวะคุยกันไดครับ แวะถามกันไดครับ ซ่ึงปหนาโครงการผมก็จะเขา
พ้ืนท่ีทานเต็มรูปแบบนะครับ ปหนาทางโครงการเราก็ไปกอสราง อัลติเมทดีไซน 
นะครับ เปนการกอสรางเต็มพ้ืนท่ีนะครับเต็มเพสทางในชวงชุมชนเทศบาลคำใหญ 
ยังไงก็ฝากเน้ือฝากตัวกับทานปราการดวยนะครับ หนักนิดเบาหนอยอภัยใหดวยนะ
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ครับเพราะวาปหนา ร้ือเยอะแนนอนครับ เพราะวาจะตองร้ือส่ิงปลูกสรางท่ีล้ำเขา
มาในเขตทางแลวก็จะตองวางทอแลวก็จะตองทำฟุตบาท ก็จะตองอะไรอยางน้ี 
หนักนิดเบาหนอยคุยกันครับ อยางไงก็ขอบพระคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเจนวิทย  จันทรพยัพ  นะครับท่ีไดมาตอบขอสอบถาม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ของทานปราการ  อุตสาหนะครับ  ทานปราการ  อุตสาห 

มีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับเชิญครับ 

นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพครับกอนอ่ืนก็ตองขอขอบคุณทานจริงๆแลวป 
หนาพวกผมพ่ึงทานเต็มๆน่ันแหละครับทานประธานครับถาไมถามก็เกรงวาจะลืม
กันทานประธาน ทานประธานนะครับเร่ืองท่ีสอบถามพวกเราตัวผมเองน่ีแหละนะ
ไมใชพวกเราตัวผมเองน้ีแหละไมเขาใจในส่ิงท่ีวา  ลาดยางปกติเห็นเขาทำรีไซก้ิงกัน
ซะกอน  คอยอัดบดลงลูกรังแตเด่ียวน้ียังไมไดกัดนะครับ  ยังเปนถนนลาดยางอยู
นะแตเอาหินนะทานช้ีแจงแลวทานบอกวาขนวัสดุมาลงไวเฉยๆยังไมไดกัด  อันน้ีก็
จะเช่ือทานแตผมผานทุกวันนะครับผมผานทุกวันก็ไมไดมีอะไรมากมายครับทาน
ประธานเพราะวาเราก็อยากจะมีสวนรวมในภาษีงบประมาณแผนดินนะครับท่ีเปน
ของพ่ีนองประชาชนดวยกันพูดงาย ไๆมอยากจะใหมันพังเร็ว 3 เดือนพัง 4 เดือน
พังยังไงผมก็แวะเวียนทานอยูแลวครับหมวดการทางก็อยูท่ีน่ันนะครับ  ผมก็จะ
พยายามครับขอบคุณมาก เๆลยครับทานประธานท่ีใหองคความรูตรงน้ีนะครับ
ขอบคุณมากครับ 

นายเจนวิทย  จันทรพยพั ขออนุญาตทานประธานนิดหน่ึงครับ  ในสวนท่ีทานปราการเห็นวายัง 
(วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ) ไมไดกัดสวนน้ันมันยังไมไดกัดเพราะวาตรงน้ันมันไมจำเปนตองกัดครับ  สวนที

ขยายออกไปท่ีวาเลยจากตรงน้ันเรากัดไปแลวครับวัสดุมันคลุมไปแลว  แตตรงน้ัน
เราไมกัดเพราะมันอยูอยูใตเกาะกลางครับเลยไมมีความจำเปนจะตองกัดเลยนะ
ครับมันโดยเกาะกลางคลุมไปแลวเกาะกลางมันกวาง 5 เมตร 10 นะครับ แลวซ่ึง
ระยะตรงน้ันแค 2 เมตร กวาๆยังไงเกาะกลางก็คลุมอยูแลวครับแลวก็นำเรียนนิด
หน่ึงนะครับโครงการผมเปนโครงการป  2  ไดรับงบประมาณ  80  ลาน  ปท่ีก็  
80  ลาน  ยังไมเคยได  100 ลาน  120  ลาน  เขาเลยครับ  ก็นำเรียนทาน
ปราการใหเขาใจนะครับอาจจะสับสนกับโครงการอ่ืนนะครับก็ขอบคุณมากๆนะ
ครับ  ยินดีนะครับฝากขออนุญาตเรียกพ่ีนะครับพ่ีปราการนะครับเพราะผมติดคำ
วาพ่ีมากกวานะครับขอบคุณนะครับขอบคุณท่ีใหความอนุเคราะหนะครับใหความ
นาเช่ือใจกับเรานะครับทางเรายินดีนะครับกรมทางหลวงครับยินดีนะครับจะ
ชวยเหลือพ่ีนองประชาชน 2 ขางทางเต็มท่ีนะครับปท่ีแลวก็คอนขางโชคดีนะครับ
ไดรับคำชมปท่ีแลวทำงานในเขตเทศบาลอำเภอหวยเม็กนะครับก็มีจัดไดตมไกมี
แตไดเอ็มรอยลิโพนะครับเพราะวาเราก็ไปชวยวางทางเช่ือมใหเขานะครับไมคิด
ตังคอยูแลวก็ชาวบานซ้ือทอมาเราก็วางทอให  แลวก็มวลชนนะครับคือน้ำพ่ึงเรือ
เสือพ่ึงปาผมย้ำกับทีมงานผมเสมอวาเราทำแลวเราก็ไปนะครับแตพอทำเสร็จแลว
ส่ิงท่ีจะไดก็ชาวบานจะตองไดแลวจะตองไดประโยชนนะครับชาวบานตองอยูตอ
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นะครับก็ยังไงก็ขอบคุณท่ีประชุมแหงน้ีมากๆนะครับอยางต่ืนเตนไมหายขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ   สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับตองขอขอบพระคุณ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) นะครับแขวงทางหลวงจังหวัดกาฬสินธุท่ีมอบหมายใหนายชาง 

เจนวิทย  จันทรพยัพ นะครับ  วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ   
สรางทางขอนแกนนะครับหวังวาสภาคงไดรับการรวมมือกับทานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ  
ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังนะครับ  กอนจะถึงระเบียบวาระท่ี  4  นะครับ  
กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  ทานประธานสภาทาน
ท่ี 1 นะครับ  ข้ึนทำหนาท่ีบนบังลังกนะครับ  ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ครับ  

 
4.1  การทำ  MOU  จางครูภาษาจีนในโรงเรียนสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ 

 - นายปราการ  อุตสาห  ผูตั้งกระทู 

ระเบียบวาระที่  4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

รองประธานสภาปฏิบตัิหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี  4  นะครับ  กระทูถามนายกองคการบริหารสวน  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) จังหวัดกาฬสินธุ  4.1  เร่ืองการทำ MOU จางครูภาษาจีนในสังกัดโรงเรียนใน 
 สังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  นายปราการ  อุตสาห  ผูต้ังกระทู 
 ถามเร่ืองน้ีทานนายกองคการบริหารกาฬสินธุไดตอบมาเปนหนังสือแลว               
 ทานปราการ  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไมครับ  เชิญทานปราการครับ   
 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห   

จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับ ตัวกระผมเองไดย่ืนกระทูถามทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงเปนผูบริหารสูงสุด  เก่ียวกับเร่ืองการทำ 
MOU ของครูภาษาจีน  คือโดยปกติถาเราไมไดย่ืนกระทูถามสภาของเราก็ไม
ทราบในเร่ืองความเคล่ือนไหวของการพัฒนาทางดานการศึกษานะครับของ
โรงเรียนท่ีอยูในสังกัดของเรา  12  โรงเรียน  ผมก็เลยคืออยูในส่ือนะครับของ
อินเตอรเน็ต  อยูในส่ือของเฟซบุคทางไลนหรือวาการประชาสัมพันธตาง  ๆผม
ก็พยายามเลนครับทานประธานก็เลยไมเห็นสักทีหน่ึงคืออยากจะทราบวาการท่ี
เราไดนำครูท่ีสอนภาษาจีนมาน้ีผลสัมฤทธ์ิในทางการศึกษาของเด็กของพวกเรา
มันมีอีกมากนอยนะครับก็เลยไดย่ืนกระทูถามทานนายกครับผมมาไลเรียงดูท่ี
ทานตอบมาผมก็พับเอาไว  มันมีรายการดีเดนหลาย เๆร่ืองท่ีนาช่ืนชมอยูนะ
ครับทีน้ีในสวนท่ีจะฝากอยากจะฝากทานประธานไปยังทานนายกวาในการ
บริหารจัดการเร่ืองภาษาจีนในส่ือนะครับ  ผมอยากเห็นวายังเราน้ีองคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราจัดสรรงบประมาณไปท่ีอำเภอหวยเม็กไปท่ีพระธาตุ
พนมจำลองหวยเม็กหาแสนบาท  อำเภอหวยเม็กไดอะไรท่ีเปนส่ือ
ประชาสัมพันธทางภาษาจีนบางอันน้ีอยางเห็น  อันอ่ืนน้ีเห็นแลวละครับ
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โรงเรียนเนินยางไดดีเดนรางวัลเหรียญทองเหรียญเงินยังพอท่ีจะตอยอดได
เยอะมีปริญญาโทดวยนะครับท่ีตอยอดนาช่ืนชมนะครับแตวาอยากจะฝากทาน
ประธานไปยังทานผูบริหารทานนายกวาการส่ือภาษาจีนท่ีเปนบุญประเพณีของ
บานเราส่ือออกไปใหเขาเห็นใหเขามาเท่ียวบานเรามาเท่ียวอำเภอหวยเม็กมา
เท่ียวพระธาตุพนมจำลองหวยเม็กภาษาจีนนะเขาวายังไงอยางบ้ังไฟตะไลลาน
ส่ือภาษาจีนพวกเราทำไดไหมนะทำไดไหมแขงเรืออำเภอกมลาไสยอยางน้ีส่ือ
ภาษาจีนบอกวาฤดูกาลไหนมาเท่ียวอำเภอกมลาไสยในงานแขงเรือ  พระธาตุ
ยาคูละเปนฤดูกาลไหนนะครับท่ีในส่ิงท่ีอยากเห็นแตทานก็ไดสงอันน้ีมาก็คือ
เหมือนกับวามีผลงานแตไมไดโชวผลงานเหลาน้ีมันตองโชวนะไมใชปดทองหลัง
พระนะครับทานประธานท่ีเคารพครับก็ไมมีอะไรมากครับอยากจะเห็นนะครับ 
ส่ือภาษาจีนออกไปตางประเทศภาษาจีนบ้ังไฟตะไลลานน้ีอยางน้ีๆก็มีเปาหมาย
ท่ีอยากจะเห็นผลสมฤทธ์ิแลวก็ใหประชาสัมพันธองคการบริหารสวนจังหวัด
ของพวกเรา  ภายใตคณะผูบริหารช่ือเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  อยากจะเห็นนะ
ครับจะติดระดับโลกเลยนะครับถาทำไดจริงนะครับ  ขอบคุณครับทานประธาน
ครับ   

    
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานปราการนะครับทานก็ยังมีขอสงสัยในการท่ีเราจะนำส่ือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ภาษาจีนไปใชในการประชาสัมพันธจังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะงาน 

ประเพณีท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราไดมีสวนรวมในการ
จัดงานนะครับก็คงจะใหทานนายกนะครับไดเปนคนตอบคำถามของทาน
ปราการเชิญทานนายกครับเชิญครับ 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานนะคะ  

คะดิฉัน  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะ  นายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  ก็ขออนุญาตไดรับขอเสนอแนะของทานสมาชิกนะคะก็
คือทานปราการ  อุตสาห  นะคะท่ีไดมีขอกระทูถามนะคะอยู 2 เร่ืองแต
เร่ืองแรกก็จะเปนในเร่ืองของการดำเนินงานต้ังแตท่ีเราไดมีการจางครู
ภาษาจีนอยูในโรงเรียนในสังกัดของเรานะคะซ่ึงในรายละเอียดก็ไดตอบให
ทานเรียบรอยแลวแตวาท้ังน้ีท้ังน้ันส่ิงท่ีทานไดนำเรียนผานทานประธาน
มายังผูบริหารตัวดิฉันก็จะรับไวในการท่ีจะไปใหสวนงานท่ีเก่ียวของนะ
คะในการท่ีเราจะนำเสนอผลงานขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
ผานท้ังเว็บไซตผานท้ังจริง เๆรามีการสงผลการดำเนินงานตางๆอยูนะคะ
แตวาอาจจะยังอาจจะยังไมไดสงไปใหทานสมาชิกไดรับทราบก็อาจจะตอง
ไดเพ่ิมเติมในสวนของขอมูลขาวสารท่ีเปนผลงานดีเดนดังแลวก็ผลงาน
ปฏิบัติงานขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุผานใหทางทานสมาชิก
ไดรับทราบเพ่ิมเติมและในประเด็นท่ีทานปราการไดใหขอเสนอแนะใน
เร่ืองของส่ือภาษาจีนของอบจ.ท่ีเราจะไปชวยงานบุญประเพณีตัวน้ีน่ีเราก็
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ยินดีนะคะแตปกติแลวการจัดปกติเด๋ียวน้ีมันจะมี 3 ภาษาของแตละแตละ
กิจกรรมอยูแลวไมวาจะเปนภาษาไทย  ภาษาอังกฤษ  ภาษาจีน  หรือ
ภาษาบานทองถ่ิน  อยางเชนยกตัวอยางอยางภูไทก็จะเปนภาษาภูไท  ใน
กรณีท่ีหนวยงานตองการจะมีความประสงคท่ีจะใชเขาเรียกวานักเรียนใน
สังกัดเราในการเปนพิธีกรรวมหรือขอใหเราแปลในเร่ืองราวตาง เๆราก็ยินดี
นะคะแตท้ังน้ีท้ังน้ันสวนมากการจัดก็จะอยูในเทศบาลหรือตำบลน้ันๆ
อาจจะตองไดประสานงานเพ่ิมเติมไปในกรณีกองการศึกษาของเราเปน
หนวยท่ีจะตองประสานการขอรับสนับสนุนงบประมาณก็คงจะไดเสนอใน
กรณีท่ีเรามีนักเรียนเรามีวิชาการในดานน้ีเพ่ือท่ีจะไปสนับสนุนใหแตละ
ทองท่ีทองถ่ินเพ่ิมเติมในประเด็นท่ีทานปราการ  อุตสาห  ไดเรียนทางทาน
ประธานมายังผูบริหารก็จะขอรับในสวนท่ีจะเปนประเด็นพัฒนารวมกันนะ
คะในการท่ีจะใชทรัพยากรของเราเพ่ือท่ีจะใหเกิดการเผยแพรแลวก็
ประชาสัมพันธไมวาจะเปนประชาสัมพันธจังหวัดแลวก็เปนการ
ประชาสัมพันธโรงเรียนในสังกัดของเราดวยคะทานประธานขอบคุณคะ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานนายกนะครับทานปราการ  ยังมีขอสงสัยอะไรหรือไมนะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ครับ  ในวาระท่ี  4 ขอ 2.2 เร่ืองสถานะการคลังองคการบริหารสวน

จังหวัดกาฬสินธุ  นายปราการ  อุตสาห  ผูต้ังกระทู  เร่ืองน้ีทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดตอบมาเปนหนังสือแลวทาน
ปราการยังมีอะไรสงสัยหรือไมครับเชิญทานปราการครับ   

นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห  
จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับกระทูถามเร่ืองสถานะการเงินการ
คลังขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  บางทีคือมันเอางายๆบางที
เราก็ไมรูก็ตองถามนะครับก็เห็นทานตอบมาสถานะการเงินการคลังน่ีก็ใน
ขอ  5  วันน้ีแหละจะวันท่ี 15 กรกฎาคม  2566  696  ลานนะครับ  
คือทานประธานท่ีเคารพครับคือในแนวคิดคณะผูบริหารทานไดแถลงไว
อยากจะบำบัดทุกขบำรุงสุขของพ่ีนองจริงๆน้ีถนนในสวนท่ีรับผิดชอบมีส่ิง
ท่ีรับผิดชอบเยอะแยะมากมายนะครับ เม่ือสถานะการเงินการคลังของเรา
ไมพรอมมันก็บริหารยากฉะน้ันก็เลยอยากทราบในตรงน้ีวาผมยกตัวอยาง
ถนนท่ีจะทำต้ังแตปสมัย พ.ศ. 2544 นะครับเปนถนนเสนเมนหลัก  จาก
อำเภอหวยเม็กไปอำเภอช่ืนชมเทคอนกรีตไว  ต้ังแตป พ.ศ.2544  เดือน
น้ีก็เกือบ 20 ปแลวมันพังหมดแลว  ถามวาใชงบประมาณเยอะไหมใช
งบประมาณเยอะครับ  เอาไปลงท่ีน้ันท่ีเดียวอำเภออ่ืนก็แยทางมันคอยทำ
คอยไปแตวาตอนน้ีมันหนัก  ถาใชเงินจากบานหัวดงไปบานหนองหวา
ระยะทางแลว 3 กิโลเมตรก็ถาใชงบประมาณจริงๆก็ทำแอสฟลทท่ีแอส
ฟลททับถนนคอนกรีตแลวก็ 9 ลานกวาบาทนะครับ  ถามันไมมีเงินนะ
ครับฝากทานประธานไปหาทานนายกเลยนะกูเลยครับ  ทานประธานครับ
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แกไขปญหาตรงน้ีใหพ่ีนองนะไมใชเฉพาะหวยเม็กนะครับ  อำเภออ่ืนก็
เหมือนกันแตจะกลาพูดไมพูดก็ไมรูนะครับ  ถาบริหารไมพอกูหนอยครับ
ทานนายกครับ  ทานประธานครับขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประการนะครับ  มันก็คงจะเปนปญหาอยูทุกเขตนะครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เพราะวาชวงน้ีก็อยูในภาวะของฤดูฝนนะครับดันโครงสรางพ้ืนฐานก็คือ 

ถนนหนทางก็คงจะเปนปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนนะครับ  สวนทาง
องคการบริหารสวนจังหวัดของเราก็คงเปนพ่ีใหญท่ียังคอยดูแลใหกับพ่ี
นองประชาชนของเรานะครับในการบำบัดทุกขบำรุงสุขและทานนายก
เชิญทานนายกตอบทานปราการดวยครับ  ทานปราการคงไมมีอะไรท่ีจะ
ติดขัดแลวใชไหมครับ  ก็ในระเบียบวาระท่ี  5  เลยนะครับ   
 
ญัตติ  5.1  เรื่องขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ 2565 เปนเงิน 1,320,000 บาท  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอเชิญทานนายกครับ   

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ 

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดออกขอบัญญัติ
อนุมัติงบประมาณรายจายประจำป 2565 ไปแลวน้ัน 
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงตามช้ีแจงรายงบประมาณรายจาย  ดังน้ี   
 ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ตาม
ขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 
สำนักงานเลขานุการฯ  แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานบริหารท่ัวไป  งบ
ลงทุน  คาครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส  จำนวน 1,320,000 
บาท  (หน่ึงลานสามแสนสองหม่ืนบาทถวน)  รายละเอียดตามแนบทาย 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ 29 การแกไข
เปล่ียนแปลงทางช้ีแจงงบประมาณรายจายในงบลงทุนท่ีทำใหลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  ใหเปน
อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน   
 เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย
ดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบของทางราชการ  จึงไดเสนอ
ญัตติขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมาเพ่ือให
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ สมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ    
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   
  สมาชิกสภาเขตอำเภอเมือง  ครับทานประธาน   

ทานประธานครับเร่ืองแท็บเล็ตเคร่ืองมือส่ือสารมีความสำคัญและมีความ
จำเปนผมใชคำวาอยางย่ิงยวดนะครับทานประธานทานจะสังเกตไหมวา
พรรคการเมืองท่ีไดคะแนนสูงสุดของประเทศใชเคร่ืองมือส่ือสารเปนหลัก  
ทานประธานครับแตวาเร่ืองน้ีมูลเหตุจุดเร่ิมตนจากป 2565 ไมไดตางจาก
โครงการของถนนคอนกรีตเสริมเหล็กในคราวอังคารท่ีผานมาท่ีผม
อภิปรายไปก็ 65 เหมือนกัน  ผมก็เห็นความสำคัญและก็อยากใหทาน
นายกทำหนาท่ีตรงน้ีในการเก็บตกส่ิงท่ีเปนประโยชนและก็เปนส่ิงท่ีดีงาม
กับองคการบริหารสวนจังหวัดของเราไมวาจะเปนเร่ืองเคร่ืองมือส่ือสาร
แท็บเล็ตครับทานประธานโดยผมมองวาเปนส่ิงท่ีเราใชในชีวิตประจำวัน
ทานประธานสังเกตวาเด๋ียวน้ีคนท่ีอานหนังสือพิมพไมคอยมีผมคนเดียวน่ี
แหละทานประธานครับฉะน้ันการสงขาวการส่ือสารใดๆมันจะมาทาง
เคร่ืองมือส่ือสารเปนหลักฉะน้ันผมก็เลยมองวายังมีความสำคัญและความ
จำเปนถึงแมโครงการน้ีจะเขาสภาหลายคร้ังท้ังขอกันเงินท้ังขอ
เปล่ียนแปลงแตวามา  ณ  วันน้ีก็ยังมีความจำเปนเพราะวาทานต้ังมา  66  
เคร่ืองประกอบไปดวยทานผูท่ีไดยืมเคร่ืองมือส่ือสารไปใชก็ทานนายก  
ทานผูบริหาร  ทานผูอำนวยการกอง  ทานสมาชิกสภาถึงแมทานสมาชิก
สภาจะเหลืออายุสภาไมมากแตก็มีความจำเปนและก็ทานผูท่ีอยากจะใช
ตอไปเร่ือยๆก็ขอใหทานสอบไดนะครับทานประธานแตถาทานสอบตก
ทานตองคืนอันน้ีเราทราบดีครับทานประธานผมก็มองวามีความสำคัญมี
ความจำเปนนะครับผมก็เห็นดวยท่ีทานนายกทานนำมาเปล่ียนแปลง
ปรับปรุงเง่ือนไขสเปคท่ีมีคุณภาพท่ีสูงข้ึนแตวาผมขอขีดเสนใตคำวาให
ทานทำอยางรวดเร็วรอบคอบและหวังวาทานคงไมขอเปล่ียนแปลงอีกอีก
คร้ังครับทานประธานครับขอบคุณครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) อภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม

ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
ถาไมมีนะครับผมจะขอมติท่ีประชุมเชิญทานเลขานับองคประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 
  ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 



 19

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ขึ้นครับ  
  - 20 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเหน็ชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 20 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

ขอ 5.2 เรื่องขออนุมัตโิอนงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566  เปนเงิน 198,000 บาท  

นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายก

ครับ   

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ 

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณพุทธศักราช 2566 ไปแลวน้ัน 

 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี   

 ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณพุทธศักราช 2566 และงบประมาณ

แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานวางแผนสถิติและวิชาการ   

งบดำเนินงานคาใชสอย  วัสดุคอมพิวเตอร  จำนวน 198,000 บาท  

(หน่ึงแสนเกาหม่ืนแปดพันบาทถวน)  ตามรายละเอียดแนบทาย 

 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ 27 การโอนเงิน
งบประมาณรายจายในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำให  ลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือโอนไปต้ังใจเปนรายการใหมใหเปนอนุมัติ
อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
 เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปไดดวยความ

ถูกตองทางตามระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติ  ขออนุมัติโอน

งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา

อนุมัติตอไปคะ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   

อำเภอเมืองครับ  ทานประธานครับในขอน้ี  ถาเราไมอนุมัติไมอนุญาตก็ไม
สามารถจะซ้ือแท็บเล็ตในขอท่ีผานมาได  เหตุเน่ืองจากเราใชเวลาในการ
วินิจฉัยเราใชเวลาในการพิจารณาใชเวลาคอนขางมากก็เลยเหตุใหสเปค
ของเคร่ืองมือส่ือสารมันมีลักษณะท่ีวามันตองเพ่ิมคุณประโยชนเพ่ิมเขาไป
อีกฉะน้ันผมฝากเรียนทานประธานถึงทานผูบริหารวาน้ีเปนตัวอยางของ
ความเราทำชาทำใหไดจายเงินเพ่ิมอีกครับทานปรับจายเพ่ิมเคร่ืองละสาม
พันบาทและมันดูแลวก็ไมมากเราเสียเวลาไปมันเสียเวลามากไปกวาน้ัน
ฉะน้ันเราเสียโอกาสนะครับทานประธานผมก็เลยอยากใหทานประธาน
กรุณาใหทานนายกไดเก็บตกหลายเร่ืองครับทานประธานเก็บตกส่ิงท่ีมันยัง
ชาอยูอยางเชนท่ีเพ่ือสมาชิกหลายทานท่ีอยากไปศึกษาดูงานไมไดไปก็มี
แลวอยากจะกูเงินสำหรับมาพัฒนากาฬสินธุของเราก็ยังไมไดทำแลวอายุ
สภาก็เหลือไมมากฉะน้ันขอใหทานนายกไดขีดเสนใตใหทำดวยความ
รวดเร็วรอบคอบถูกกฎหมายถูกระเบียบอยาทำชานะครับอยาทำชา  
บางคร้ังคนอ่ืนก็เสียชีวิตไปกอนครับทานประธาน  ขอบคุณครับ   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิท่ีเปนหวงนะครับทานนายกทานก็คงจะเปล่ียน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  จากเคร่ืองดีเซลเปนเบนซินดวยแหละครับตอไปนะครับ  มีทานสมาชิก

ทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีทานสมาชิกทานใดประสงค
ท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย
อีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะขอมติในท่ีประชุมครับเชิญทานเลขา
นับองคประชุมครับเชิญครับ   

เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี
ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเหน็ชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ขึ้นครับ 
  - 21 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
     - ไมมีนะครับ 

  - งดออกเสียง  1  เสียงนะครับ 
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  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 

  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 

 

ขอ 5.3 เรื่องขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2566  เปนเงิน 3,487,000 บาท  นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ   

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566 ไปแลวน้ัน  
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายฯ  ประจำกอง
ชาง  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสราง   
งบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสราง  ส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 
6 รายการ  เปนเงิน 2,988,000 บาท  และแผนงานการเกษตร  งาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ  งบลงทุน   
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน 1 รายการ  
เปนเงิน 499,000 บาท  รวมเปนเงินท้ังส้ินจำนวน 3,487,000 บาท   
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ 2563 ขอ 29 การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายในงบลงทุน  ท่ีทำใหลักษณะ  ปริมาณ  คุณภาพ
เปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภา
ทองถ่ิน  เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย
ดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบของทางราชการ  จึงไดเสนอ
ญัตติขออนุมัติการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใด

ประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับ
เชิญครับ  

  
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  อำเภอเมืองครับ 

ทานประธานครับในสวนท่ีคณะทานผูบริหารทานขอเปล่ียนแปลงในคร้ังน้ี
จะมีเก่ียวกับการบันทึกขอมูลท่ีผิดพลาดการไปทำโครงการท่ีเราทำชากวา
เขา  เขาเลยทำกอนแตดวยเหตุดวยผลโครงการองคการบริหารสวน
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จังหวัดของเราไมมีพ้ืนท่ีเปนของตัวเองฉะน้ันเราจะไปทำในพ้ืนท่ีเทศบาล  
ตำบล  องคการบริหารสวนตำบล  ตองไดรับความยินยอมเห็นชอบดวย
ของตำบลน้ัน ๆทานประธานครับผมก็เลยมองวาการประสานงานการ
พูดคุยกันระหวางอบจ.กับตำบลน้ันๆทองถ่ินน้ันๆมีความสำคัญครับแลวก็
เราตองคุยกันใหเขาใจในพ้ืนท่ีตรงน้ันเพราะวาเราไมอยากแกไขเพราะวา
เรามีหนาท่ีไปเติมเต็มในสวนท่ีตำบลน้ันเขาขาดตอเติมในสวนท่ียังไมครบ
เปนสวนมาก  ฉะน้ันการประสานงานการประชาสัมพันธระหวางอบจ.กับ
ทองถ่ินตรงน้ันท่ีเขามีพ้ืนท่ีรับผิดชอบของเขาใหมีความสอดคลองและ
ประชาสัมพันธกันใหเขาใจครับกอนท่ีจะไมใหเกิดเร่ืองลักษณะท่ีวาเกิด
พ้ืนท่ีซ้ำซอนเกิดพ้ืนท่ีมาขอแกไขสภาใหเพ่ือนสมาชิกไดแกไขครับทาน
ประธาน  อันน้ีผมขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหารนะครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  จริงๆแลวปญหาอยางน้ีแหละเกิดข้ึน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  บอยนะครับก็อยากฝากทานสมาชิกทุกทานนะครับใหดูแลในพ้ืนท่ีของ 

ทานประสานกับทองถ่ินตางๆนะครับในการจัดทำขอบัญญัติจัดทำ
งบประมาณตางๆบางคร้ังมันอาจจะทับซอนนะครับบางคร้ังชางของเรา
ออกไปประมาณการแลวแตทางทองถ่ินเขาก็เร่ิมทำงานซ่ึงเขาก็ลงทับพ้ืนท่ี
ของเรานะครับเราตองเขาไปคุยกับทองถ่ินกอนวาแตละปงบประมาณของ
เขานะครับมีการลงพ้ืนท่ีมีงบประมาณลงพ้ืนท่ีในถนนเสนท่ีองคการบริหาร
ของเราจะแกปญหาใหหรือเปลาอยากฝากกับทุกทานท่ีดูแลแตละทองท่ี
ทองถ่ินนะครับใหประสานงานกันใหชัดเจนในการทำงานทุกคร้ังปญหา
ตางๆก็จะคล่ีคลายแลวก็ลดนอยลงนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม
ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะ
ครับผมจะขอมติในท่ีประชุมเลยนะครับเชิญทานเลขานับองคประชุมครับ   

 
เลขานุการสภาฯ  ครับขออนุญาตเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  เม่ือสักครูมีทานสมาชิก

เขามาในท่ีประชุมเพ่ิมอีกหน่ึงทานนะครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ี
ประชุมนะครับรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทานครบองคประชุม
ครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ขึ้นครับ 
  - 21 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
  - ไมมีนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
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ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

ขอ 5.4 เรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำงบประมาณ  พ.ศ.2566  เพื่อตั้งจายเปนรายการใหม
เปนเงิน  998,000 บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
เปนผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ  
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานนะคะ   

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566 ไปแลวน้ัน  
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี 
 ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2566  ไปต้ังจายเปนรายการใหม  
กองชาง  แผนงาน  อุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสราง   
งบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน 
1 รายการ  เปนเงิน 499,000 บาท  และแผนงานการเกษตร  งาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ  งบลงทุน   
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน   
1  รายการ  เปนเงิน  ๔9๙,000 บาท  รวมเปนเงินท้ังส้ิน  998,000  
บาท 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  พ.ศ 2563  ขอ 27 การโอนเงิน
งบประมาณรายจายในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลดท่ีทำใหลักษณะ
ปริมาณคุณภาพเปล่ียนหรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจ
อนุมัติของสภาทองถ่ิน 
 เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว  เปนไปดวยความ
ถูกตองตามระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
อนุมัติตอไปคะ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใด

ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมขอแกไขนะครับ
ตัวเลขท่ีตัวของผมเองไดแจงทานสมาชิกไปนะครับวาดวยเร่ืองอาจจะ
ผิดพลาดนะครับในดานตัวเลขท่ีพิมพมานะครับ 5.4 นะครับเร่ืองขอ
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อนุมัติงบประมาณเพ่ือต้ังจายเปนรายการใหมเปนเงินท้ังส้ิน 998,000 
บาทนะครับ  ทานสมาชิกประสงคท่ีอภิปรายไหมครับมีไหมครับ  มีทานใด
ประสงคท่ีอภิปรายไหมครับ  ถาไมมีนะครับจะใหทานเลขานับองคประชุม
ครับเชิญทานเลขาครับ  

เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี
ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ครับ 
  - 20 เสียงครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- ไมมนีะครับ 
- เห็นชอบ 21 เสียงนะครับ 
- งดออกเสียง 1 เสียง 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 5   เรื่องอื่นๆ 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี 5 เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เชิญครับ  เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญครับ   

เชิญทานวิรมณศักด์ิ  วงธิเบศร  ครับเชิญครับ   
 
ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผม  ดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคูนะ

ครับ  ก็ไมมีอะไรครับทานนายกก็ขอการเปล่ียนแปลงทุกอยางเราก็เห็น
ดวยทุกอยางนะครับ  ผมอยากจะใหทานนายกเปล่ียนแปลงพวกผมหนอย
ครับ  คือหองน้ำหองประชุมใหมครับประธานสภาไมไหลเลยครับทานครับ  
ขอเปล่ียนแปลงดวยนะครับ  ขอบคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานวิรมณศักด์ินะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  อภิปรายในวาระอ่ืน เๆชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญ

ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญครับ  ถาไมมีนะครับวันน้ี
เราก็ไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลว  ผมขอนัดประชุมสภา
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 3 ประจำป 2566 เปนวันอังคาร  ท่ี 25 
กรกฎาคม 2566 เวลา 13.30 น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับขอบคุณครับ  
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เลิกการประชุม    15.30  น. 
 
 


